

霧霾罩6省市 京36企業停產

醫院呼吸門診爆滿 哮喘病人數量倍增

香港文匯報訊(記者高麗丹北京報道)元宵節至今一周,大範圍霧霾持續籠罩包括北京、河北、山東、河南等6個中東部省市。環保部公布,20日以來灰霾天不斷擴大,至21日影響面積已達143萬平方公里,其中北京市PM2.5小時平均濃度為253每立方米微克,空氣質量屬嚴重污染,屬重災區之一,有36家企業實施停產減排。而重慶霧霾範圍則逾80萬平方公里。前晚中央氣象台再次發佈霧霾黃色預警,預測霧霾天持續至26日。由於連日空氣質量不佳,京城各大醫院呼吸科門診爆滿,其中哮喘和肺氣腫的病人看病數量比平時多了一倍。

自20日起中央氣象台連續3天發佈霧霾黃色預警,環保部亦發佈監測數據,灰霾主要集中在北京、河北、山西、山東、河南、遼寧等地。北京根據預案,按空氣重污染期間工業企業停、限產分預案確定的名單,有關企業需分別實施停產或限產減排30%污染物的措施。截至目前,已經有36家企業實現了停產,另外有75家企業通過限產和減產的措施。

部分為重度以上污染

21日京津冀及周邊地區有20個城市發生了重度及以上污染,污染呈加重趨勢。截至22日京津冀及周邊地區有19個城市PM2.5小時平均濃度大於每立方米150微克,為重度及以上污染。除了北京市PM2.5小時平均濃度為253每立方米微克外,也有7個城市PM2.5小時平均濃度大於每立方米250微克,屬嚴重污染。

霧霾天引起了呼吸道疾病的高發,前日上午北京大學人民醫院呼吸科樓道上已坐滿候診病人。呼吸科主治醫生譚星宇表示,截至上午9點半,接診紀錄顯示,10多個病人中哮喘和肺氣腫病人佔了8個。「這些呼吸系統的疾病是對空氣很敏感的,空氣質量不好,會直接在他們身上反映出來。」而北京幾家大型醫院呼吸科的病人都是處於高峯值。

北方燒煤致空氣惡化

霧霾天下京城隨處可見民眾戴口罩出行,各地亦紛紛作應急措施,包括高速封路,工地停工,學校停課等。據央視報道,這次大範圍灰霾主要原因,一是不利氣象條件造成污染物持續累積,大氣擴散條件非常差;二是機動車尾氣和北方冬季燃煤採暖對空氣質量惡化影響較大。



北京一老伯戴着口罩在充滿霧霾的街道中行走。

中新社



北京市一市民戴着重型口罩,避免吸入污濁空氣。

中新社



北京東三環的街道,市民戴着口罩行走,旁邊的央視大樓在霧霾中也顯得輪廓模糊。

中新社

治霾不能只靠北風吹

重慶霧霾連日籠罩京城,前日PM2.5一度飆升至400以上。北京的大街小巷能見度極低,空氣中似乎能聞到刺激性的化學氣體味道,人們紛紛感到呼吸不暢,醫院呼吸科疾病患者驟然增加。戶外難見孩子身影,行人不願在外逗留,整個城市的空氣和心情都已被重度污染。

這是今年北京最嚴重的霧霾天氣,氣象部門已拉響重慶度污染橙色預警。目前,北京市已有110家工業企業停產、減產。有關部門加強對北京市及進京車輛的排放監管,停止3家煙花爆竹專營單位的配送工作……種種措施雖多,但對可怕的重度污染似乎沒有太大效果。

眾所周知,霧霾中的PM2.5主要來自於汽車尾氣,令人遺憾的是沒有限號措施的周末,北京二環、三環的主要幹道上,車輛竟然比往日更加擁堵,很多人一邊詛咒着霧霾和污染,一邊毫無顧忌的開車出行。

馬年這場最大的霧霾天氣,據說沒有什麼辦法治理,只能靠老天爺的「北風吹」。治理霧霾,需要長期規劃,更需要官方與民間形成合力。僅憑政府單方面的措施,而沒有民眾的自覺配合,治霾效果很可能差強人意,到時候,也許連「北風吹」都不再管用。

記者 劉凝哲



10大空氣差城市 河北佔6席

香港文匯報訊(記者高麗丹北京報道)今年內地74個城市首月空氣質量狀況近日出爐。環保部表示,空氣質量差的前10位城市分別是邢台、石家莊、保定、邯鄲、衡水、濟南、唐山、成都、西安、武漢。其中河北省就佔了6席,其他4個均為省會城市。

重污染佔5%。

環保部負責人介紹,京津冀地區13個城市空氣質量平均超標天數比例為74.6%,重度污染佔23%,嚴重污染佔17.8%。其中承德、張家口2個城市達標天數比例範圍為50%至80%,邢台、邯鄲、保定等11個城市達標天數比例不足50%。京津冀地區超標天數中以PM2.5為首要污染物的天數最多,佔超標天數的81.5%;其次是PM10,佔17.9%。

至於空氣質量相對較好的前10位城市,分別是拉薩、舟山、海口、昆明、福州、廈門、深圳、珠海、惠州、中山。



山東省濟南市街道上戴着口罩騎電單車出行的市民。

網上圖片

穗警擒獲逃院殺人犯

香港文匯報訊(記者敬敏輝廣州報道)經過50多個小時的努力,20日上午逃離廣州腦科醫院的涉嫌殺人犯前日下午終被警方擒獲。廣州市公安局前日通報稱,憑藉佛山警方的協助下,嫌犯王某在南海被找到。目前他已被帶回廣州作進一步調查。



逃離廣州腦科醫院的涉嫌殺人犯王某。

據悉,背負命案的王某因患有精神病,於今年1月6日由廣州增城公安局送入廣州市腦科醫院治療。而在20日上午9時許,王某在做檢查期間,趁護士與護理人員交接時不注意而逃離醫院。警方的監控錄像顯示,王某將自己的病服脫下拿在手裡,混在人群中離開,沒有被醫院保安發現。

由於嫌犯有殺人前科,廣州警方全城追緝,並啟動區域警務協作機制,向佛山等地警方發出協查通報。至22日下午3時許,佛山市公安局南海區分局大瀝派出所黃岐警務區警察發現一名男子與被通緝的王某特徵相似,遂通報廣州市警方。廣州警方派人前往南海區後,證實該男子正是從廣州市腦科醫院出逃的王某,隨即將其拘捕帶回廣州。

200萬盒冒牌避孕套銷往7省市

香港文匯報訊 據《現代快報》報道,2月20日,江蘇省宿遷宿豫區食品藥品監督管理局透露消息,宿遷區藥監局與宿遷市公安局宿豫分局聯合破獲了一起生產銷售假冒避孕套案件。這些包裝成本比貨品成本還貴的「高檔」避孕套,竟然產自江西一鄉鎮的一間只有幾百平方米大小的小作坊內。

據統計,該製假售假網絡已累計銷售假冒註冊商標避孕套217萬盒,涉案金額高達2170萬元,劣質的避孕套已流向江蘇、山東、廣東、江西、河南、河北、北京等7個省市。

假套有污漬液體流出

去年5月底一次檢查行動中,宿遷宿豫區藥監局執法人員發現一盒避孕套的批准文號出現疑點。當執法人員打開這幾款避孕套後,發現避孕套上存在明顯污漬,還有少量液體流出來,執法人員隨即決定查封這批存在疑點的避孕套。及後執法人員證實那批避孕套是冒用安徽一醫企的廠名及商標等。宿遷區藥監局與宿遷警方成立聯合專案組,向公安部請示發起集群戰役。

曾在各展銷會售賣

去年11月底,專案組前往江西省樟樹市拘捕此案兩名主要嫌疑人,審訊中兩名嫌疑人承認在民房內用簡單的製假工具生產避孕套,再冒用廠家的註冊證號、廠名、商標等進行包裝,然後在各類展銷會上進行銷售。從各省公安反饋得悉,該團伙的避孕套產品貨值金額達2170萬元,抓獲犯罪嫌疑人9人,搗毀生產窩點1處,儲存窩點7處,該團伙在內地的銷售網已被成功摧毀。



遭查獲的避孕套,部分產品包裝不嚴密,有液體流出。

網上圖片



執法人員處理查獲的假冒避孕套。

網上圖片

青島拆遷戶被擾 掛橫幅抗議

香港文匯報訊 據騰訊網消息,山東省青島市市北區登州路一拆遷規劃片區的居民樓上,前日有十幾名拆遷戶因不滿政府對其所居住房屋的拆遷計劃和補償問題,用擴音喇叭在掛滿橫幅的樓上喊話。

現場有居民反映,登州路58號於1999年建成,近期這座樓內的多家居民都曾經遭遇不同程度的騷擾,甚至入戶打砸。十幾名拆遷戶因不滿政府對其所居住房屋的拆遷計劃和補償問題,一起把寫滿反對拆遷語句的橫幅掛滿在樓上。由於拆遷方對該樓住戶停水、停電、堵門及撬鎖,嚴重影響居民正常生活,於是住戶要求區長出面解決問題。抗議發生後,警察亦抵達居民樓附近巡視,以防出現混亂及暴力事件。



青島市拆遷戶手持橫幅集體抗議。

網上圖片



青島住戶不滿強拆騷擾掛橫幅抗議。

網上圖片